雅安中学2015届高三12月月考语文试题

命题：高三语文备课组     

本试卷分第I卷（单项选择题）和第Ⅱ卷（非单项选择题）两部分，共150分。考试时间150分钟。两卷答案均应写在答题卡上。

第I卷 （单项选择题   共27分）

一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是（3分）
A．醇厚（chún）　 切磋（qiē）     削价（xuē）     强人所难（qiǎnɡ）

B．泡桐（pào）    骁勇（xiāo）    商榷（què）     不屈不挠（náo）

C．着急（zhuó）   散步（sàn）　   刷白（shuà）    洗洗涮涮（shuā）

D．嶙峋（xún）
 炽热（zhì）     犒劳（kào）　　 追本溯（sù）

2．下列词语中，只有一个错别字的一组是（3分）     
    A．收讫          发韧          勘误表          凭心而论

    B．亲睐          坐落          流线型          如雷灌耳

    C．熨帖          拮据          协奏曲          要言不繁

    D．修葺          震撼          挖墙角          各行其事

3．下列各句中，加点的词语使用恰当的一项是（3分）

A．近年，我国食品安全问题层出不穷，食品安全问题不止是关乎百姓健康和生命安全的问题，也是关乎社会稳定的问题。 
B．在大连造船厂，“辽宁舰”举行交接入列仪式，正式交付海军使用。中国首艘航母面市，中国人的百年航母梦成为现实。 
C．随着城市规模的不断扩大，越越多的农村劳动力进城务工，农村人口越越少，有些山区甚至出现了十室九空的现象。 
D．仲秋时节，九寨沟别有一番景色。水光山色，光艳照人，有如桃仙境，叶至红，水至清，真是秀色可餐，让人流连忘返。
4．下列各句中，没有语病的一句是(3分)
A．我的观点是，买房是为了提高自己的生活品质，但如果为了买房而终生成为“房奴”，尽管房子怎么升值，对买房者说都是毫无意义的。 

B．中国女子网球选手李娜在澳大利亚网球公开赛决赛中，不敌比利时名将克里斯特尔斯，与个人职业生涯的首个“大满贯”擦肩而过。

C．始于1983年的春晚，逐渐成为中华儿女除夕夜不可或缺的一道盛宴，许多人早早地吃过年夜饭，守候在电视机旁，目的就是为了看春晚。

D．解决社会管理领域存在的问题既要增强紧迫感，又要加大实践探索和工作落实，做到把握规律，开拓创新，全面提高社会管理科学化水平。
二（9分，每题3分）

阅读下面的文章，完成5-7题。

重视量子信息技术的武器化
①自军事通信使用密码技术以，各国军队围绕密码破译与反破译的斗争从未停歇。而近年飞速发展的量子信息技术正在改变密码战的基本面貌。

②上世纪70年代，英国和美国最早开始研究量子计算理论。近年，相关理论和实践都取得重大进展，产生了多种新的量子算法，研制出多种量子计算机原型。最近有媒体报道，根据斯诺登曝光的文件，美国国家安全局正在研发一种用于破解密码的量子计算机，但目前仍处于初级阶段，尚未实现重大突破。

③量子信息技术是以量子力学为理论基础发展起，完全不遵从于人们熟悉的经典物理学定律，非常抽象艰涩和难以理解。在密码学领域，量子信息技术衍生了量子密码和量子计算，前者从理论上提供了一种不可截获和破译的绝对安全的新型密码体制，后者极其强大的并行计算能力可以轻易破解基于数学问题的经典密码体制。

④量子计算的原理与传统计算机采用的原理有很大不同。传统计算机采用单路串行操作，而量子计算机采用多路并行操作，运算N个量子位的量子计算机，一次操作就相当于传统计算机2的N次方操作。量子计算机采用专门的量子破译算法，可以轻易破译目前普遍采用的基于数学问题的非对称密钥系统生成的密码。

⑤面对量子计算未可能随时“秒杀”传统密码的危险，科学家们致力于寻找不基于数学问题，能有效抵抗量子计算攻击的新型密码体制。解铃还需系铃人，同样基于量子信息技术的量子密码应运而生，成为对抗量子计算的“神器”。量子密码利用量子态不可复制的特点，解决密钥分配的安全问题。其原理是甲方利用量子通信把密钥发送给乙方。如果在甲乙双方传送密钥过程中，有窃听者丙方企图经由探测窃取密钥，必定会破坏粒子的量子态，从而产生误码，甲乙双方通过抽样对比就可以确认该密钥是否被窃听过。当证实密钥未被窃听后，再用这个密钥实施“一次一密”的办法进行加密。因此，量子密码具有绝对安全性，它在军事上拥有广泛用途。

⑥当前，战场网络已成为联接人与武器、武器与武器的技术纽带，构成了信息化军队的神经中枢。侦察预警、指挥协同、武器控制、后勤保障等作战活动均离不开网络的支持。而战场网络的安全又依赖于网络通信密码提供的“安全屏障”。一个国家的军队一旦率先实现量子密码和量子计算的武器化，并在战争中突然投入使用，将与对手形成巨大的“技术差”。它可以在保持自身网络通信绝对安全的同时，能够随时破译对方网络通信密码，洞悉对手的一举一动，从而占据“以明打暗”的绝对信息优势，甚至可以直接瘫痪和控制对方网络。

⑦目前，发达国家军队已把量子信息技术作为引领未军事革命的颠覆性、战略性技术。比如，美国防高级研究计划局专门制定了“量子信息科学和技术发展规划”、研发量子芯片的“微型曼哈顿”计划等。我国在量子信息技术方面与发达国家差距并不大，基本上处于同一起跑线，在某些技术领域还处于国际领先地位。因此，我们应加大量子密码和量子计算的基础理论、关键技术和核心设备的研发力度，加快推进其实际军事应用，才能在未战争中占据先机和主动，避免对手利用技术突然性陷我于被动。

（选自2014年4月4日《中国青年报》，有删改）

5.下列关于“量子信息技术”的理解正确的一项是

A.量子信息技术基于量子力学发展起，在军事上主要运用于密码的破译和反破译。

B.信息化战争背景下，武器化的量子信息技术在战场网络中起到神经中枢的作用。

C.量子信息技术具有不可复制、安全性高，计算量大、可轻易破解各种密码等优势。

D.近年，量子信息技术理论和实践研究取得重大进展，研制出了多种量子计算机。

6.下面对选文思路分析不正确的一项是

A.文章开头总体介绍了量子信息技术的起、发展及其在军事密码学领域的重要作用。

B.文章中间说明了量子信息技术分为量子密码和量子计算两类，并分别介绍二者的特点。

C.文章结尾介绍量子信息技术在未军事革命中的重大意义及我国所面临的机遇和挑战。

D.文章层次分明，思路清晰，通俗简明地向读者介绍了量子信息技术武器化的相关情况。

7. 根据原文内容，下列理解和分析正确的一项是

A.量子信息技术既不尊崇经典物理学定律，也不采用传统计算机算法，因而非常抽象艰涩难懂。

B.要对付量子密码就必须运用强大的量子计算，以子之矛攻子之盾，以期在战争中获取信息优势。

C.量子密码的安全性在于利用量子态不可复制的特点保证密匙在传输过程中不被第三方窃听。

D.我国应加强量子信息技术领域的研发力度，缩小与英美发达国家的差距，以适应未战争的需要。

三、（6分，每小题３分）
阅读下面的文言文，完成8-9题。

余村居无事，喜钓游。钓之道未善也，亦知其趣焉。当初夏、中秋之时，蚤食后出门，而望见村中塘水，晴碧泛然，疾理钓丝，持篮而往。至乎塘岸，择水草空处投食其中，饵钓而下之，蹲而视其浮子，思其动而掣之，则得大鱼焉。无何，浮子寂然，则徐牵引之，仍自寂然；已而手倦足疲，倚竿于岸，游目而视之，其寂然者如故。盖逾时始得一动，动而掣之则无有。余曰：“是小鱼之窃食者也，鱼将至矣。”又逾时动者稍异，掣之得鲫，长可四五寸许。余曰：“鱼至矣，大者可得矣！”起立而伺之，注意以取之，间乃一得，率如前之鱼，无有大者。日方午，腹饥思食甚，余忍而不归以钓。见村人之田者，皆毕食以出，乃收竿持鱼以归。归而妻子劳问有鱼乎？余示以篮而一相笑也。乃饭后仍出，更诣别塘求钓处，逮暮乃归，其得鱼与午前比。或一日得鱼稍大者某所，必数数往焉，卒未尝多得，且或无一得者。余疑钓之不善，问之常钓家，率如是。
嘻！此可以观矣。吾尝试求科第官禄于时矣，与吾之此钓有以异乎哉？其始之就试有司也，是望而往，蹲而视焉者也，其数试而不遇也，是久未得鱼者也；其幸而获于学官、乡举也，是得鱼之小者也；若其进于礼部，吏于天官①，是得鱼之大，吾方数数钓而又未能有之者也。然而大之上有大焉，得之后有得焉，劳神侥幸之门，忍苦风尘之路，终身无满意时，老死而不知休止，求如此之日暮归而博妻孥之一笑，岂可得耶？
夫钓，适事也，隐者之所游也，其趣或类于求得。终焉少系于人之心者，不足可欲故也。吾将唯鱼之求，而无他钓焉，其可哉！
（清•吴敏树《说钓》）
注：①天官：吏部列六部之首，后世因以“天官”为吏部的通称。吏部掌全国官吏之任免、考课、升降、调动等事。
8．对下列句子中加点字的解释，不正确的一项是（    ）
A．饵钓而下之                           饵：鱼饵
B．思其动而掣之                         掣：牵引、拉
C．注意以取之                           注意：集中精力
D．率如前之鱼                           率：大都
9．下列各组句子中，加点字的意义和用法相同的一组是（    ）
A．然而大之上有大焉            置杯焉则胶
B．倚竿于岸，游目而视之        臣所以去亲戚而事君者
C．乃收竿持鱼以归              见犯乃死，重负国
D．见村人之田者                悟已往之不谏
第Ⅱ卷（123分）

四（33分）

10. 把第Ⅰ卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）乃饭后仍出，更诣别塘求钓处，逮暮乃归，其得鱼与午前比。（5分）
（2）吾将唯鱼之求，而无他钓焉，其可哉！（5分）
11．上面的文言文中哪些行为表现了作者的“喜钓”？请简要概括。（5分）
答：                                                              
12．用斜线（/）给下列的文言文断句。（限划12处）（4分）
有弗思思之弗得弗措也有弗辨辨之弗明弗措也有弗行行之弗笃弗措也人一能之己百之人十能之己千之果能此道矣虽愚必明虽柔必强。
13.阅读下面这首词，完成1-2题。(8分)

好事近         

刘子寰

 秋色到东篱，一种露红①先占。应念金英②冷淡，摘胭脂浓染。

依稀十月小桃花，霜蕊破霞脸。何事③渊明风致，却十分妖艳?

    [注]①露红：红色的菊花。②金英：精英，大自然精华英秀。③何事：为什么从事。
（1）词的上阕主要使用了哪两种表达技巧？请简要分析。（4分）

答：                                                              
（2）“何事渊明风致，却十分妖艳”两句表达了词人矛盾的思想情感，请简要分析。(4分)
答：                                                              
14.补写出下面名篇名句中的空缺部分。（限选其中6小题，每空1分）（6分）

（1）黄鹤之飞尚不得过，                         。（李白《蜀道难》）
（2）斯是陋室，                  。（刘禹锡《陋室铭》）
（3）                       ，知者之可追。（陶渊明《归去兮辞》）

（4）                       ，云归而岩穴暝（欧阳修《醉翁亭记》）

（5）胡人不敢南下而牧马，                      。（贾谊《过秦论》）
（6）                         ，不亦君子乎？（《论语·学而》）
（7）                        ，无以至千里。（荀子《劝学》）
（8）山原旷其盈视，                         。（王勃《滕王阁序》）
五（22分）

阅读下面的文章，完成15-18题。

遇见树
苏沧桑

盛夏七点钟的阳光照在雕花旧木床上，照见尘埃在光线里浮沉，也照见一个女婴的落生。A如同一粒种子，被飞鸟衔，又随意丢弃。我落生在一个叫楚门的江南小镇，在阳光、灰尘与血水奶水混合的气息里，发芽。

　　我相信，江南的每一个婴儿，第一次睁开眼睛时，一定会看到树，至少，也闻到过树。树就在屋外，从老屋的每一个缝隙里，渗进暗绿色的呼吸，提前让一个婴儿感受泥土的味道，雨水的味道，星辰的味道，早晨和黄昏不同的味道——万物生命之初的清纯味道。

　　我看到过树，也如同，我一定看到过祖先们，虽然我的记忆里并没有他们。那时，树还是树，我还是我，同为平凡的生命体，离祖先一步之遥，离大地一步之遥。

然后，一棵棕榈树，成为记忆里第一棵具象的树。它孤零零地站在祖母家老屋后一个很大的菜园子里。菜地匍匐着矮矮密密的一丛丛碧绿肥厚，只有一棵棕榈树，鹤立鸡群。剑一样的树叶，总在午后晴朗的太阳风里奋力挥舞，而一阵雨后便垂头丧气，像一个永远对当下心不在焉而执着眺望远处的诗人。关键是，它结满了硕大的海珍珠般的累累果实，金黄色的，极其紧实。可是，果实不能吃，白长了。我问树：你结的果子不能吃，为什么还要结果子？树当然没有回答。

　　于是我猜想，世界上有些东西，其实是没用的，比如棕榈树的果实，还比如一棵棕榈树，它长在那儿，和没有长在那儿，有什么区别呢？还有，学校里有两棵枇杷树，它身上爬满了棕色的毛毛虫，让人毛骨悚然。我想，身上每天被毛毛虫爬着，活着有什么意思？还有一棵老桂花树，我跟母亲说，那棵桂花树闻着很臭。母亲说，怎么会臭的呢？你的鼻子有问题吧？其实是太香了。我又想，它那么香，却被冤枉成臭的，那它活着，也没什么意思。小镇边的山上，也有很多树。但是，它们长在那儿干什么呢？如果世界上没有树，也没关系的吧。那么，如果世界上没有我，也没关系的吧？

　　于是，我想，我和一棵树一棵草，其实是一样的。怎么长大，怎么活，怎么玩，也都是一样的，自己心里舒服就行了吧。这样一想，顿时如释重负。那时我不知道，世界上有“无忧无虑”、“闲云野鹤”这些词，说的就是当时我像一棵树一棵草那么没心没肺的状态。

几年后，与一棵树的遇见和别离，生命的味道开始变得不一样。一棵与我同龄的桂花树，在一个下着大雨的春日午后，被连根挖起，从乡下运到了我家，栽在刚刚造好的院子里。

　　一个孤僻的女孩和一棵孤独的树，开始精神上的相依为命。树干、叶子，都特别干净，花香很淡，我喜欢。坐在树下读书写字，有好的句子就念给它听，有想说的话，就在心里说给它听。风吹过，树叶发出沙沙的响声，世界离我们十万八千里。常常，我会呆呆站在树下好半天。有一次，做错什么事被母亲责怪，我在树下站了很久。夜深了，树像一个人，被黑暗笼罩，我被它笼罩。雪从它身上纷纷落下，我听见一个声音说：“你长大了，你应该……”

　　生命里出现了“应该”这个词，你应该这样，你不应该那样。十八岁，当我离开它去杭州读书，发现整个杭州城都是桂花，仿佛我走了三百六十公里，桂花树跟了我三百六十公里！

　　隔着三百六十公里，我问树：我想和你一样，和所有的植物一样，不离开土地，不张扬，不索取，不争夺，一生都保持植物般的优雅，可以吗？树没有回答。

　　很多年后，又了一棵树。

　　是一棵幸福树。搬新办公室时，朋友送的。它被两个花店的工人很费力地搬到十七楼。它长在一个很大的花缸里。花缸是粉紫色的，柔弱得似乎难以承受这么高一棵树。

　　我“应该”了几十年，终于达到了人生的某种“高度”：干活的地方，睡觉的地方，都离地百尺。像城市里无数人一样，离地越越远。但我没想到树也搬到了楼上。

　　办公室朝北，整天没有一丝阳光。有一天，我被一缕阳光晃了眼，百思不得其解，最后发现，是阳光被对面大楼的玻璃反射过。这可怜的一丝阳光，细微得如蝴蝶的吻，在树叶上缓缓移动，叶子幸福得微微颤抖。树会怎么想呢？它的一生，估计要和我一起，永远禁锢在此，灯光，自水，是它的阳光雨露，就像，方便面、快餐，经常是我的午餐。多么可怜。

　　奇怪的是，B以灯光为生的幸福树，居然枝繁叶茂得不可思议。时时有缎子般的新叶，从树冠处一丛丛地钻出。有时，出差回，见它蔫蔫的，浇点水，又舒展了。它怎么这么逆顺受呢？怎么这么像我呢？

　　终于，叶子的方向出卖了树的心。过一段时间，所有的枝叶都朝着窗口倾斜过去，像无数只伸向救命粥的手。绸缎一般的嫩叶，像婴儿的嘴唇，贪婪地找寻着乳汁的方向。树什么都没有说，却什么都说了——我渴望！我渴望阳光泥土的味道，雨水的味道，星辰的味道，早晨和黄昏的味道，蝴蝶和鸟的味道！

　　这棵树，永远也不会有鸟筑巢。

　　十七楼的窗外，一阵乌云路过，雨水随后滴落，落不到树上。C一阵风从窗口路过，试图摇动窗内的树枝，树一动不动。

　　风想，树不是这样子的，这是一棵假树。

风会不会想，树边上那个女人，也是一个假人？

（有删改）
15．下列对文章内容理解和分析不恰当的两项是（        ）（4分）

A．A句用了比喻的修辞，生动形象地写出了作为江南婴儿的“我”出生的自然、随意。

B．B句写幸福树枝繁叶茂的状态，是为了批判它的逆顺受，更是为了反映“我”人性的弱点。

C．C句运用了拟人的修辞，赋予了风和树人的情态，写出了屋内的树与屋外的风隔离的悲苦状态。

D．文章通过写我与树相遇的所见所感，表达了我对自然、原始、纯真生命状态的赞美和向往之情。

E．文章语言隽永，对我遇见树的经历进行了详尽的记叙，可读性强，既有曲折生动的人生经历，又能带人生思考。

16．（6分）

⑴解释下列加点词语在句中的含义。（2分）

说的就是当时我像一棵树一棵草那么没心没肺的状态。

答：                                                              
⑵理解下列句子在文中的含意。（4分）

我“应该”了几十年，终于达到了人生的某种“高度”。

答：                                                              
17．文章题目为“遇见树”，请结合全文概括不同的树给我的不同的人生启示。（6分）

答：                                                              
18．文章结尾说：“风会不会想，树边上那个女人，也是一个假人？”你认为文中的“我”是个“假人”——有着虚假的躯壳，过着虚假的生活；还是是个真实的人，有着真实的内心？请结合全文谈谈你的看法。（6分）

答：                                                              
六（10分）

19.读下面一段文字，概括微信的优势。每条不超过8个字。（3分）

微信作为腾讯公司推出的一款免费聊天软件，相比其他聊天工具，主要有以下优势：

第一，                  。

微信不仅支持文字、图片、表情符号的传达，还支持语音发送。如果你疲惫于打字发信息，那么就可以直接通过微信发个语音信息，十分方便、快捷。

第二，                  。

有这样一种说法，“微信1万个听众相当于新浪微博的100万粉丝”。在新浪微博中，无关粉丝很多，而微信的用户却一定是真实的、私密的、有价值的。

第三，                  。

相比其他短邮，类似“米聊”的附近热点、握手、广播、校园 PK 等功能，微信的摇一摇、附近的人以及扫描二维码等功能更加实用。
20．根据下面的信息，为电视专题片《四川泡菜》写一段解说词。要求：凸显地域文化和风土人情；语言有文采（至少使用两种修辞手法）；富有感染力；能上升到文化范畴。100字以内。（7分）
①泡菜，是四川家喻户晓的一种佐餐菜肴。

②四川泡菜一年四季都可以制作。

③四川泡菜味道咸酸，口感脆生，色泽鲜亮，香味扑鼻，开胃提神，醒酒去腻，老少适宜。

④四川泡菜按用途可分为：调料菜和下饭菜。
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


七（60分）

21．作文（60分）

阅读下面的文字，根据要求作文。

在选择职业时，我们应该遵循的主要指针是人类的幸福和我们自身的完美。不应认为，这两种利益是敌对的，互相冲突的，一种利益必须消灭另一种的；人类的天性本就是这样的：人们只有为同时代人的完美、为他们的幸福而工作，才能使自己也达到完美。

——马克思《青年在选择职业时的考虑》

    “人类的幸福”与“我们自身的完美”之间究竟是怎样的关系？请结合马克思的看法写一篇文章。要求：①不要脱离材料的含意；②角度自选，立意自定，题目自拟，文体自选；③不得套作，不得抄袭；④不少于800字。
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11.①蚤食出门，疾理钓丝，持篮而往。 ②耐心等待，专心致志。③忍饥挨饿，不改钓心。④别塘求钓，逮暮乃归。（一点一分，四点即给满分）
12.有弗思∕思之弗得弗措也∕有弗辨∕辨之弗明弗措也∕有弗行∕行之弗笃弗措也∕人一能之∕己百之∕人十能之∕己千之∕果能此道矣∕虽愚必明∕虽柔必强。

13．（1）词的上阕使用了用典和拟人两种表达技巧。（1分）首句“秋色到东篱”，化用陶渊明咏菊名句“采菊东篱下”，点明节令和吟咏对象。（1分）然后用“念”字赋予红菊以思维色彩，“摘”字赋予红菊人的动作：红菊想到大自然的精华英秀都冷落、萧条了，便摘取它那胭脂般绚丽色彩给这冷季节带光彩。（1分）既暗示了词人隐居田园之意又生动形象地写出了红菊傲霜、卓然不群的品格。（1分）

（2）“渊明风致”表达词人希望像陶渊明一样归隐田园,固守本性，远离尘嚣，保持傲岸品德与高洁志趣。（1分）但“妖艳”句，即是说红菊你为什么要像陶渊明那样的风范呢？原词人之所以归隐是形势所迫，实出无奈，故其仍向往着某一天能够出仕朝廷为国效力。（2分）词句托物言志地抒发了“出世”与“入“世”的复杂矛盾的情怀。（1分）

14．（1）黄鹤之飞尚不得过，猿猱欲度愁攀援。（李白《蜀道难》）
（2）斯是陋室，惟吾德馨。（刘禹锡《陋室铭》）
（3）悟已往之不谏，知者之可追。（陶渊明《归去兮辞》）

（4）若夫日出而林霏开，云归而岩穴暝（欧阳修《醉翁亭记》）

（5）胡人不敢南下而牧马，士不敢弯弓而报怨。（贾谊《过秦论》）
（6）人不知而不愠，不亦君子乎？（《论语·学而》）
（7）故不积跬步，无以至千里。（荀子《劝学》）
（8）山原旷其盈视，川泽纡其骇瞩。（王勃《滕王阁序 》）
15． BE

16（1）无世俗之心，纯真自然的状态。（2分）

（2） 我顺应世俗的眼光追求了几十年，（2分）终于拥有了符合世俗眼光的职位和地位。（2分）（解释出“应该”、“高度”在文中的含义，各2分）

17①遇见棕榈树，我明白应坚持本心，拥有纯真的生命状态。（2分）

②遇见桂花树，我明白应该“长大”，去追求人生的“高度”。（2分）

③遇见幸福树，我明白应该回归自然，向往自由。（2分）

18① 观点1分，答出“我”“真”的生命状态2分，答出“我”假的生命状态3分

② 观点1分；答出自己“应该”去做，也是一种在特定阶段顺应本心的真实行为2分；答出自己通过“幸福树”感悟到了应拥有真实、自然的生活3分
19评分标准：每点1分，三点全对3分。

第一，语音的快捷性
第二，用户的真实性
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